

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## Puntos de suscripcion.

En la Redaccion, calle de Negrete, n.º 18.  
Y en esta tipografía.  
En Palma: Tipografía Católica.

## Condiciones de la publicacion.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.  
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

**ANUNCIOS Y AVISOS.** Los suscritores á 5 cént. por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.  
Los no suscritores á 10 id.

## SECCION RELIGIOSA.

Juésves 12.—San Donato y compañeros mártires.  
Viérnes 13.—Santa Lucía vírgen y mártir.—*Ayuno.*  
Sábado 14.—San Nicasio y comp. mártires.

### Cultos.

Juésves 12.—La Misa y el oficio divino son de Santa Eulalia vírgen y mártir, con rito doble y color encarnado, haciéndose conmemoracion de la Octava y de la feria.

En Santa Clara al anochecer hay solemnes completas en honor de Santa Lucía vírgen y mártir.

Viérnes 13.—En Santa Clara hay Misa solemne en honor de Santa Lucía con sermon.

## SECULARIZACION Y CRIMINALIDAD

En el elocuente discurso pronunciado en la Academia Francesa sobre los premios á la virtud, Mons. Perraud ha observado un gran contraste en la desmoralizacion que hoy se propaga entre los jóvenes por medio de la enseñanza.

El eminente obispo de Autun ha probado que sólo en el año de 1888 hubo en Francia 23.000 criminales de menos de 20 años, lo que es aterrador. Así comprendemos las melancólicas reflexiones que un periódico republicano, «Le Temps», hace con este motivo. «Si en su informe, dice, no ha

tratado de política el obispo de Autun, no por eso es indiferente á las cosas de su patria y de su época. Hay palabras en ese bien trazado discurso de tan clásico estilo para celebrar la Exposicion, que de seguro no ha usado el autor muchas veces. Del «Canto Secular» de Horacio ha tomado esperanzas y deseos la riqueza, felicidad y gloria para la Francia del Centenario. Ha hecho una ó dos alusiones (pero nada lisonjeras) á la Cámara de los diputados. En fin: ha citado estadísticas del ministerio de Justicia, que no deben agradarnos ni inspirarnos gran orgullo, pues que, en 1886, 23,000 niños ó menores de edad han comparecido ante los tribunales. De esto á tratar la cuestion de pública enseñanza y las controversias contemporáneas en materia de filosofía, sólo había un paso. Grande era la tentacion de darlo, y á ella cedió desde luego el obispo de Autun. Y hablando de este asunto, no podia decir más que lo que dijo. Sin seguirle en sus quejas y lamentaciones, confesamos que la cuestion importa mucho al porvenir de la sociedad francesa, y que debiera preocuparnos, pues cuanto más se reduce en la educacion de la infancia la parte de la religion y de la influencia que ejerce, más irrepreensibles han de ser las costumbres y los ejemplos, más enérgica y penetrada de un soplo de vida la doctrina que

en las escuelas se enseña. ¿Y sucede esto, por ventura? ¿Podemos contar con la fría y árida moral, ni aun de nuestros mejores manuales y libros de texto? ¿De dónde vendrá á nuestra democracia ese aliento vivificador que confusamente desea, porque conoce, aunque no se atreve á confesarlo, que no se funda una organizacion como la que pretende en sus más nobles y generosos ensueños, sin un poco de amor y sin alguna fe?»

En las columnas de «Le Temps», es tal confesion de extraordinaria importancia. «Le Temps» que en otro tiempo fué uno de los más fogosos partidarios de la secularizacion de las escuelas, hoy tiene que señalar sus peligros. Sus observaciones concuerdan con la informacion dispuesta por el ministerio de Instruccion pública. «Le Temps» tiene razon al dudar de la eficacia de la «fría y árida moral» de los manuales republicanos para formar el alma y el corazon de los jóvenes. Pero pretende réemplazarlos con una doctrina enérgica é impregnada de un aliento vivificador. ¿Y qué doctrina es esa preferida por «Le Temps»? Se olvida de nombrarla, ó más bien esa doctrina existe, pero no es la que él presume. Es pura y simplemente la cristiana: cuyos principios se condensan en ese admirable librito que se llama *Catecismo*. Fuera de la enseñanza religiosa, no hay otra que pueda influir en el alma de la infancia y de la juventud. «Cuanto más se restringe la parte de la religion, dice «Le Temps», es preciso que sean mas irrepreensibles las costumbres». Lo cual es una contradiccion, porque se trata de saber si precisamente costumbres y ejemplos pueden ser irrepreensibles sin religion. «Le Temps» así lo cree contra la experiencia de los pasados siglos.

Una moral sin religion, segun confiesan los filósofos mas eminentes y autorizados, es un edificio sin base que no podria sostenerse. La Francia lo experimenta hoy por los tristes resultados de la secularizacion escolar.

Lo que debía decir «Le Temps» es que la instruccion se propaga en el pueblo, y que las leyes conceden á la libertad individual más parte que hasta ahora, por lo cual hay que aumentar la influencia de la religion, único freno moral que puede contener las ambiciones y apetitos desencadenados. Tocqueville, en su famoso libro sobre la «Democracia», ha probado luminosa-mente esta profunda verdad. Si el Gobierno republicano en Francia ha querido hacerlo contrario, no extrañemos que hoy recoja lamentables frutos. Secularizacion y criminalidad son dos términos correlativos, y la primera hace progresar la segunda.

No busquemos ejemplos solamente en Francia; lo mismo sucede en Italia y en Roma. La enseñanza religiosa se ha suprimido en las escuelas públicas, y el Gobierno italiano profesa el ateismo y el racionalismo. Así, hace algunos años aumenta la criminalidad en la Ciudad Eterna, las costumbres se bastardean, los crímenes y atentados contra las personas y las propiedades se multiplican horrorosamente. Se ha querido la causa, no se admire el efecto. Y estamos al principio de una era funesta. Dentro de algunos años se verá la generacion que prepara á Italia el régimen masónico y antireligioso de Crispi.

(De «El Movimiento Católico»)

---

## EL SUBMARINO PERAL

---

En un periódico de Madrid del día 1.º leemos lo que á continuacion publicamos sobre las pruebas verificadas el 30:

«Otra vez vuelve á nosotros la animacion con motivo del maravilloso invento de Isaac Peral.

«Jamás perdimos la esperanza de ver realizados los propósitos de tan ilustre marino.

«El paso gigantesco dado ayer por el buque nos ha inundado el alma de alegría.

»Todos los corresponsales de periódicos en Cádiz vienen dando cuenta del éxito de los experimentos verificados en la bahía gaditana.

»Desde el día 29 sabíase que se preparaban para hacer pruebas con el submarino.

»Ayer se presentó el cielo despejado y la mar en calma.

»A las nueve de la mañana próximamente arrancó el buque, llevando sobre su cubierta al señor Peral y al señor Cubells, que iba gobernando tras el pabellonizado.

»A las diez pasó con velocidad de siete y media millas por la armura de babor del «Garibaldi», en cuyo buque iban á bordo el gobernador, el Club de regatas de Cádiz y los corresponsales de periódicos, los cuales saludaron por tres veces al ilustre inventor.

»Siguió el barco recorriendo la distancia que existe entre Puntales y el Placer de Rota empleando en esta operacion media hora escasa.

»Al quedar en este último sitio fuera de puntas, el submarino paró sus maquinas atravesándose en direccion á Noroeste Sudeste y preparóse para cerrar la porta, haciéndolo en cinco minutos.

»Peral y Cubells desaparecieron entonces de la vista de los concurrentes.

»El barco ocupó luego el centro de un círculo, de radio de cien metros, situándose en los puntos del arco, entre el segundo y tercer cuadrante el bajo, el «Diamante», un vapor remolcador, el «Garibaldi» y el «Reina Cristina», que tambien llevaba corresponsales.

Cerca de las doce comenzó á funcionar la válvula de ventilacion, empezando á los pocos minutos la operacion de inundar los compartimentós.

»En un bote de la brigada torpedista iba el señor Garcia Gutierrez acompañado de un contraestre y cuatro marineros con el objeto de hacer la operacion de sondeo.

»Las sondas acusaron una profundidad de 10, 11 y 12 metros.

Mientras duraba el sondeo el submarino estuvo sumergido hasta la base de la torre avanzando y retrocediendo para sostener una enfilacion correspondiente al campo de sondeo establecido.

»Concluida aquella operacion el submarino comenzó á sumergirse, tardando diez segundos en desaparecer de la superficie, á más el asta de la bandera que tiene dos metros 89 centímetros

»Al cabo de un cuarto de hora volvió á aparecer la bandera que fué ruidosamente aplaudida por toda la concurrencia.

»El Submarino volvió á sumergirse dos veces más en el espacio de diez minutos, subiendo y bajando por centímetros con la rapidez que queria darle el inventor.

»A las dos volvió el barco á la superficie abriéndose las escotillas y saliendo á cubierta Isaac Peral y su acompañante Cubells.

»Imposible describir la alegría que se apoderó de las innumerables personas que presenciaron el espectáculo sublime que ofrecieron las pruebas.

»Los vivas á España á la Marina española y á Peral se sucedieron sin interrupcion. Al regresar el submarino á la Carraca, el almirante Caranza, desde el balcon del buque de su insignia saludó al inventor ilustre, honra de nuestra patria.

»La música de la escuadra tocó himnos nacionales.

»El vapor «Buenos-Aires» de la Compañia Trasatlántica, que se hallaba próximo á salir para la Habana, tiene sobre su cubierta á todos los pasajeros que aclamaron á España y á Peral.

»A las tres y media volvió el submarino al arsenal, convoyado por los vapores que presenciaron tan lisonjero acto.

»Como complemento á todo diremos que las inmersiones se han verificado en la enfi-

lacion de la Punta de San Felipe y castillo de Santa Catalina, donde existe una profundidad de 10 metros.

»El barco á profundizado siete metros, estando sumergido dos horas y cuarto hasta el pié de la torre óptica sin que se notase filtracion alguna.

»Las inmersiones han probado una gran estabilidad pues el asta de la bandera penetró sin oscilacion y verticalmente en las aguas.

»El submarino regresó por sus máquinas á los amarraderos á las cinco y media, no llegando la fuerza consumida á la mitad de la que llevan los acumuladores. Su andar medio en la superficie consistió en seis millas.

»Esperamos el lunes, en cuyo día hará pruebas el barco de navegacion submarina, además que de lanzamiento de torpedos.»

---

#### OJEADA Á LA PRENSA NOTICIERA.

---

El baron de Huene ha presentado al Reichstag aleman un proyecto de ley para que se dispense del servicio militar á los ministros de todos los cultos, y á los jóvenes que se dediquen á estos ministerios, antes de cumplir los veintiseis años. El baron de Huene es un diputado católico. El Gobierno, hasta ahora, no ha expresado su opinion; pero se cree que el proyecto se convertirá en ley del imperio.

Con el epígrafe *Contrastes* la acreditada revista «La Semana Católica» de Madrid, dice lo que á continuacion transcribimos:

«El Sr. Ministro de Gracia y Justicia ha dicho en el Senado:

»El Gobierno está dispuesto á que se aplique con el más inflexible rigor el Código penal á cuantos dirijan ataques de palabra ó por escrito á la Religion católica.

»Esto debía hacerse, pero no se hace, «Las Dominicales», ó su director, pueden

dar sobre este asunto cuantos detalles se necesiten. En caso de duda, véase el número orlado que publicó el citado periódico en honor del Jurado.

»A continuacion dijo el Sr. Ministro:

«Pero, al mismo tiempo, está dispuesto (el Gobierno) á proceder con el mayor rigor contra ciertas predicaciones que, desde el púlpito, ó por medio de algunas revistas católicas, se dirigen á combatir las leyes fundamentales de la nacion.

»Esto no debía hacerse, pero sí se hace. Prueba de que tal injusticia é iniquidad se está realizando, el Párroco de Castillo y Elejabeitia, preso por decir que el liberalismo es pecado y el Sr. Magistal de Vitoria, procesado por idéntica razon.

»Esta es la libertad con que nos brindan los liberales, Nerones de tres al cuarto, que por ser pobres y pequeños, lo son hasta en sus persecuciones contra la Iglesia, pues pretenden con indignas comedias disfrazar su odio y enemistad hacia ella.»

En una parroquia cercana á Oviedo se hallaron ha dias vestigios de una nueva Pompeya que indudablemente ha de dar un poco que estudiar á los arqueólogos. Cavando ó arando una finca, encontróse un aldeano con pedazos de piedra, «rebozada» de barro, y astillas de tabla con relieves caprichosos. Movido de la curiosidad y auxiliado de un pariente comenzó á remover el terreno el aldeano aludido. Al cabo de algunos trabajos y hechas varias excavaciones lograron dar con un boquete casi lleno de agua dorada, en cuyo fondo amarillento creyeron ver un gran depósito de cuarzo aurífero. Proseguida la operacion tropezaron los aldeanos con un gran monton de cascajo entre el cual habia, al parecer, un pulpo en estado fósil, restos de viandas petrificadas y huesos que debieron de pertenecer á distintos animales. En fin, que aquello parece una mina de prehistoria, ó las ruinas de una ciudad antiquísima. Sabemos que algunas personas inteligentes se preocupan con el

hallazgo; y que la cosa ha de dar lugar á importantes investigaciones y estudios científicos no ofrece duda.

### Gacetilla.

Los cultos dedicados á la Inmaculada Concepcion de María han revestido en todas las iglesias de Menorca extraordinaria solemnidad. En la Santa Iglesia Catedral, segun teníamos anunciado, celebró de Pontifical S. E. Ilma. el señor Obispo, y ocupó en el Ofertorio de la solemne Misa la Cátedra del Espíritu Santo el M. I. Sr. Magistral, pronunciando un hermoso discurso de alabanzas á María, Madre de Dios y Madre nuestra en el augusto misterio de su Concepcion Purísima. Despues de la Misa mayor, que fué acompañada por la orquesta de la capilla, dió S. E. I. la Bendicion Papal á los numerosísimos fieles que llenaban la espaciosa nave de la Catedral, leyéndose antes el Decreto del Sumo Pontífice Pio IX, de inmortal memoria, concediendo á nuestro amadísimo Prelado la facultad de dar la Bendicion papal á los fieles de Menorca dos veces al año.

\*\*\*

A las seis de la mañana del domingo se celebró en la iglesia de San Agustin la bendicion de una magnífica imájen de Nuestra Señora de la Concepcion, destinada á la Capilla del Seminario Conciliar y construida en Barcelona por el acreditado escultor D. Joaquin Fiol. Fueron padrinos en la ceremonia los Rdos. señores D. Gabriel Vila, Pbro. y D. Gabriel Font, Diácono, y fué bendecida la imájen por el Rector del mismo establecimiento, el M. I. señor Dr. D. Antonio Villas, Canónigo Lectoral. Inmediatamente, con asistencia de todos los alumnos del Seminario, se dió principio á la anunciada Misa matutinal

cantada por la Escolanía de la Inmaculada, celebrando el citado Sr. Rector, ayudado por los mencionados profesores. La misma Misa fué de Comunion general, recibiendo el Sagrado Cuerpo de Nuestro Señor, todos los Seminaristas y algunos seglares. El hermoso altar del templo, profusamente iluminado y bonitamente decorado producía un efecto magnífico, y esto, unido al canto de los niños de la Escolanía, impelia dulcemente á elevar el alma á Dios y alabar y reverenciar á María Santísima, Madre nuestra, cuya fiesta se celebraba.

Poco después de terminada esta Misa se celebró otra de Comunion general para los sócios de la Conferencia de San Vicente de Paul, y al mismo tiempo se celebraba otra en la Catedral para la Conferencia de Señoras. El número de comuniones dadas en las iglesias de esta ciudad debió de ser muy grande, puesto que hasta muy entrada la mañana no cesaron los fieles de acercarse al Sagrado Convite.

Por la tarde, en la Catedral las Vísperas fueron solemnísimas, así como los demás rezos propios de tan gran festividad. En San Agustin se dió al anocheecer principio á la Novena de la Inmaculada, con los rezos y prácticas piadosas que anunciamos el sábado en la Seccion Religiosa, predicando un elocuente sermón el M. I. Sr. Arcediano, D. Sebastian Vives. La Novena continúa, con mucha asistencia de fieles, habiendo predicado anteayer y ayer, respectivamente, los Rdos. Sres. D. Gabriel Vila y D. Pedro Anglada y Torrent dos hermosos discursos.

\*\*\*

Por carta que nos remiten de Ferrerías, sabemos que en aquel católico pueblo los cultos dedicados á Nuestra Señora por la Asociacion de Hijas de María, han revestido este año esplendor y solemnidad tales, como nunca se había

visto allí, por lo cual merecen, así el nuevo Sr. Ecónomo D. Pedro Pons Bauzá, como la Srta D.<sup>a</sup> Antonia Salom, Presidenta de la Asociación mencionada y Profesora de Instrucción pública de aquella población, los más afectuosos parabienes, pues á esta piadosa señorita se debe en gran parte el estado floreciente de la Asociación que preside.

El viernes por la noche se empezó un solemne Tríduo, al cual ha asistido todas las noches buena parte del vecindario. Consistía el Tríduo en el rezo del Santo Rosario, visita á la Virgen y canto, por las Hijas de María, de una hermosa plegaria á su escelsa Madre, con acompañamiento de armonium y luego despedida á la Virgen. El domingo por la mañana se celebró en aquel hermoso templo parroquial, Misa de Comunión para las Hijas de María acercándose al divino convite 148 de estas asociadas. A las diez empezó la Misa mayor, con sermón del nuevo Sr. Ecónomo, quien, con gran unción y elocuencia, alabó á María Santísima en el Misterio de su Inmaculada Concepción, terminando con una fervorosa exhortación á las Hijas de María, para que imiten en cuanto puedan á su escelsa Madre.

Por la tarde se organizó una lucida procesión, en la cual ha tomado parte todo el vecindario. Cuatro jóvenes pertenecientes á la repetida Asociación, vestidas de vírgen, llevaban en andas la imagen de la Concepción, algunas otras también vestidas de vírgen, custodiaban la Imagen, y otra llevaba el estandarte. Detrás del Preste seguían de cuatro en cuatro todas las demás asociadas, ostentando la medalla de la Purísima. Al regresar á la iglesia, dióse fin á tan conmovedoras prácticas religiosas con los mismos cultos que los días anteriores.

Enviamos de todo corazón la enhorabuena al religioso pueblo de Ferrerías.

Ya que en el suelto anterior terminamos dando la enhorabuena al pueblo de Ferrerías por su acrisolada religiosidad, cúmplenos mandarla al de Mercadal y en particular á los socios del Casino de aquel pueblo, pues sabemos que uno de estos últimos días, reunida la Sociedad en junta general, casi por unanimidad, pues nada representan un par de votos en contra, acordó darse de baja de la suscripción á «El Liberal», el excomulgado de Mahon. De manera, que continúan los desprendimientos de que hablábamos en nuestro número anterior.

Yá llegará á saber por experiencia el *excomulgado* de Mahon cuanta verdad encierra el proverbio que dice: «quien come ex-comunion rebienta».

Aunque sea de un berrinche.

El Sr. Noherlesoom anuncia una fuerte borrasca que, procedente del mar Glacial Artico y de los límites extremos del Océano Atlántico Septentrional, llegará á Europa el viernes 13 del actual.

El camino ó la trayectoria que recorrerá este importante trastorno atmosférico será el siguiente: penetrará en el continente europeo por las latitudes comprendidas entre Islandia y los mares Blanco y Báltico, con la dirección NO. á NE., y atravesará toda Europa, produciendo un recrudecimiento en la temperatura, que bajará rápida y considerablemente, vientos duros del NO. al NE., fuertes temporales en los mares y nieves más que lluvias, teniendo en cuenta la procedencia de dicha borrasca y el rumbo de los indicados vientos, que son los que más hacen bajar la temperatura.

El extremo del núcleo central más próximo á nuestra Península estará situado en una línea que idealmente puede trazarse desde el Canal de la Mancha (Cherburgo) en dirección al golfo de Génova.

Por esta circunstancia, aunque tam-

bien llegará á España el día 13 este brusco y notable cambio atmosférico, no ha de sentirse en ella con la extraordinaria intensidad que en el resto de Europa.

Los días de esta máxima intensidad serán desde el 15 al 18. Las regiones de nuestra Península donde más principalmente se sentirán sus efectos, serán las del Norte y Nordeste.

La disposición de esta borrasca boreal que en los más precisos términos dejamos reseñada, su camino ó trayectoria, su acción aproximada en los diversos países de Europa, elementos meteorológicos componentes que influirán en la modificación de sus efectos, comparación de estos con los precedentes climatológicos de cada país y otros detalles interesantes, podrían indicarse con diagramas ó grabados representativos, en la forma generalmente seguida, y de este modo sería de alguna más utilidad práctica.

Pero esto, que probará además de un modo concluyente la base científica de los cálculos, lo veremos muy pronto realizado en el «Boletín Meteorológico» quincenal que el Sr. Noherlesoom se propone publicar desde 1.º de Enero próximo.

Se suscribe en la administración, calle Mayor, números 81 y 83, entresuelo, y en la tienda papelería de Baldomero y Honorio, calle de Sevilla, 14.

Precio de suscripción: en Madrid, 5 pesetas al año y 3 al semestre, y en provincias, 6 pesetas y 50 respectivamente.

Hemos recibido el número primero de «El Faro Popular», semanario ilustrado, consagrado á la Inmaculada Concepción de María. Este nuevo compañero, cuya visita agradecemos y con el cual desde luego establecemos el canje, viene á ser el sucesor de el «Boletín bibliográfico»

que publicaba el incansable editor don Juan Grabulosa, de Barcelona. Muchos alientos muestra el nuevo compañero en la defensa de nuestra sacrosanta Religión y en la lucha contra la Masonería, que este es, á nuestro entender, el principal objeto que se propone. Bien venido sea el valeroso compañero á quien saludamos con la mayor cordialidad.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que publica en este número «El Centro general de Negocios de los Sres. Goñalons, Carreras y C.ª», haciendo presente que el plazo para el ingreso en la «Asociación Mútua» para la redención á metálico del servicio militar, espira la víspera del día señalado para el sorteo, á sea el viernes próximo, día 13.

## VARIEDADES.

Tinta indeleble y á propósito para la ropa.—En 20 gramos de azúcar con 30 de agua se ponen algunas gotas de ácido sulfúrico concentrado. Calentada esta mezcla, el ácido carboniza el azúcar, resultando la tinta de un color muy negro, y tanto más, si se calienta el papel ó tela según se vaya escribiendo.

Los árboles mayores del globo.—El ciprés de Veracruz. La edad de este árbol singular se remonta según varios naturalistas á los tiempos bíblicos. Las historias del Nuevo Mundo afirman que á su sombra acampó el valeroso ejército de Hernán Cortés de 400 hombres, que conquistó el grande imperio de Méjico. El baobab del Cabo Verde que cuenta más de 4000 años de existencia. El castaño de los 100 caballos en la falda del monte Etna (Sicilia) así llamado por haberse guarecido debajo de su copa Jua-

na de Aragon con los 100 caballeros que le acompañaban, cuenta unos 1000 años de existencia. El Platano de Lucimo de Mucia en Licia se le supone la vida de 2000 años, su tronco tiene de circunferencia 186 pies, y por fin el cedro de California que tiene 150 metros de altura.

Líquido para limpiar el cobre.—Con una mezcla de 2000 partes de agua, 66 de tierra de Trípoti, 10 de ácido oxálico y 15 de ácido sulfúrico se obtiene el líquido que limpia perfectamente el cobre, siempre que este no se halle dorado, ó con una capa de pavon ó corleadura.

Máquinas económicas de tejer.—Estas máquinas (invención inglesa) se mueven á mano ó por medio de cualquier motor, verificando catorce mil lazadas en un minuto, de modo que para hacer un par de medias de señora, bien acabadas, no se necesita más que media hora. Son estas máquinas de varios tamaños susceptibles de tejer pequeños guantes de niño, lo mismo que grandes abrigos, y todo sin costura alguna. Con todos sus accesorios, los precios varían entre 1.000 reales y 8.000 próximamente.

## ANUNCIOS.

### Subasta

El día 18 de Diciembre próximo, á las once de la mañana, se venderá en licitación verbal, á voluntad de los herederos de confianza de D.<sup>a</sup> Mariana Suau y Ribas, en el despacho del Notario de ésta residencia Don Pedro Alcover y Maspons, la casa señalada con el número 6 de la calle de los Dolores de esta ciudad, rematándose á favor del mayor postor, si la postura fuese competente.

Las condiciones de la subasta y títulos de propiedad, obran en poder de dicho Notario.

## CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

*Mahon.*

Próximo el día en que ha de efectuarse en la capital de la provincia el acto del sorteo de los mozos del presente reemplazo, se recuerda á los padres de los mismos que en la víspera de dicho sorteo termina el plazo, según los Estatutos para ingresar en la asociación mútua de redención del servicio militar.

Mahon 6 Diciembre de 1889.

GOÑALONS, CARRERAS Y C.<sup>o</sup>

## COMPANIA DE NAVEGACION

Con arreglo al artículo 19 de los Estatutos, se convoca á Junta General de señores accionistas, para el día 15 de Diciembre próximo, á las 3 de la tarde, en la casa del notario D. Pedro Alcover, para tratar de la adquisición de un nuevo vapor.

Ciudadela 19 Noviembre de 1889.—Por la Comisión Inspectora, El Presidente, *El Barón de Lluriach.*

## Calendarios del S. Corazon de Jesús

**PARA 1890**

Se han recibido de todas clases en la imprenta de este periódico.

## BANCO DE CIUDADELA

Dicha sociedad negocia los cupones del vencimiento de 1.<sup>o</sup> de Enero próximo en esta forma.

Del 4 por 100 Interior, amortizable y demás valores locales á uno y medio por ciento descuento.

Del 4 por 100 Exterior y de los Billetes Hipotecarios de Cuba al uno y medio por ciento de beneficio.

Ciudadela 27 de Noviembre 1889.—Por el Banco de Ciudadela, El Director Gerente, *Miguel Sintes.*

## LIBROS Y LIBRETAS Y COPIADORES DE CARTAS

A unos precios muy reducidos se encontrarán en esta imprenta.

## OBRAS DE LEON TÁXIL

LOS ADMIRADORES DE LA LUNA, en euadernada con elegantes tapas á 4'50 pesetas el ejemplar.

LA ESPAÑA MASÓNICA, en tela 2 pesetas.  
Se hallan de venta en esta imprenta.

*Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Rafael Massanet, calle de Negrete, 14.*